

习近平在同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时强调

# 为中国式现代化建设贡献巾帼力量



扫码看视频

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平10月30日下午在中南海同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话并发表重要讲话。习近平强调，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，需要全体人民团结奋斗，妇女的作用不可替代。要坚定不移走中国特色社会主义妇女发展道路，激励广大妇女自尊自信、自立自强，奋进新征程、建功新时代，为中国式现代化建设贡献巾帼智慧和力量。

中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇参加集体谈话。

## 引导广大妇女坚定不移听党话、跟党走

习近平首先表示，党的十八大以来，党中央全面加强对妇女工作的领导，推进妇联改革，不断健全妇女权益保障法治体系，持续优化妇女发展环境，推动妇女事业取得历史性成就。过去5年，各级妇联组织认真贯彻落实党中央决策部署，切实履行引领、服务、联系职责，动员组织广大妇女在推动高质量发展、决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚、抗击新冠疫情、科技创新、乡村振兴等主战场上奋勇拼搏，创新推进家庭家教家风建设，用心用情做好维权关爱服务，持续深化妇联改革，政治性、先进性、群众性不断增强，桥梁纽带作用进一步发挥。党中央对妇联的工作是充分肯定的，对全国妇联新一届领导班子寄予殷切期望。

习近平强调，妇女事业和妇联工作要始终坚持正确政治方向，与党同心同行。要坚持党的全面领导，坚决维护党中央权威和集中统一领导，始终同党中央保持高度一致。要始终保持政治上的清醒和坚定，牢牢把握我国妇女事业的政治属性和妇联组织的政治定位，加强妇女思想政治引领，坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，引导广大妇女坚定不移听党话、跟党走。

## 讲好家风故事，营造家庭文明新风尚

习近平指出，要紧紧围绕贯彻落实党的二十大的战略部署，找准工作着力点，把党中央决策部署转化为妇联工作的具体任务。要激励广大妇女在贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展、实现高水平科技自立自强、全面推进乡村振兴中发挥自身优势和积极作用。

习近平强调，家庭和睦、家教良好、家风端正，子女才能健康成长，社会才能健康发展。做好妇女工作，不仅关系妇女自身发展，而且关系家庭和睦、社会和谐，关系国家发展、民族进步。要讲好家风故事，引导广大妇女发挥在弘扬中华民族传统美德、树立良好家风方面的独特作用，营造家庭文明新风尚。要积极培育新型婚育文化，加强对年轻人婚恋观、生育观、家庭观的引导，促进完善和落实生育支持政策，提高人口发展质量，积极应对人口老龄化。

## 维护妇女儿童权益的工作要做在平常、抓在经常、落到基层

习近平指出，保障妇女儿童合法权益、促进男女平等和妇女儿童全面发展，是中国式现代化的重要内容。各级妇联组织要积极主动作为，着力推动解决影响和侵害妇女儿童权益的突出问题。要关爱帮扶低收入妇女、老龄妇女、残疾妇女等困难妇女，配合有关部门做好流动儿童、留守儿童的关爱服务。维护妇女儿童权益的工作要做在平常、抓在经常、落到基层。

习近平强调，妇联是党和政府联系妇女群众的桥梁纽带。要围绕保持和增强政治性、先进性、群众性，继续深化妇联组织改革，着力补短板、强弱项、打基础、增活力，全面加强妇联党的各项建设。要树立大抓基层的鲜明导向，深入调查研究，了解基层妇女所思所盼和妇女工作所急所需，推动资源和服务更多向基层倾斜。要加大在新经济组织、新社会组织、新就业群体等新领域建立妇联组织的力度，实现全覆盖，走好网上群众路线，夯实党执政的妇女群众基础。要加强高素质专业化妇联干部队伍建设，不断增强推动妇女事业高质量发展、服务广大妇女群众、防范化解妇女领域风险的本领。

习近平指出，各级党委要坚持党管妇女工作原则，贯彻男女平等基本国策，加强对妇联工作的领导，及时研究解决妇联工作中的重要问题，为妇联组织开展工作提供支持、创造条件。各级政府妇儿工委要切实发挥职能作用，加强组织协调和指导督促，落实好党中央关于妇女儿童事业发展的各项决策部署。

全国妇联主席谌贻琴代表全国妇联新一届领导班子汇报了中国妇女十三大的有关情况和下一步工作考虑。全国妇联副主席黄晓薇、蒙曼、王亚平作了发言。

石泰峰、李干杰、李书磊、陈文清、刘金国参加谈话。 ■据新华社

## 构建共同发展共享安全的人类命运共同体

博鳌经安论坛第二届大会开幕式暨全体大会在长沙举行

郑建邦潘基文图尔克周小川辜胜阻致辞 李殿勋致辞



扫码看视频

### 三湘都市报 10月 30 日讯

30日上午，博鳌亚洲论坛全球经济发展与安全论坛第二届大会开幕式暨全体大会在长沙举行。全国人大常委会副委员长郑建邦，博鳌亚洲论坛理事长潘基文，博鳌亚洲论坛全球经济发展与安全论坛大会荣誉主席、斯洛文尼亚前总统图尔克，博鳌亚洲论坛副理事长周小川，十三届全国政协副主席辜胜阻出席并致辞。

省委副书记李殿勋致辞，大会由博鳌亚洲论坛秘书长李保东和博鳌亚洲论坛全球经济发展与安全论坛大会主席、国家禁毒委副主任曾伟雄主持。

郑建邦说，当前世界进入新的动荡变革期，正在经历大调整、大分化、大重组，安全问题的外延不断拓展，同发展问题的联系更加紧密。习近平主席先后提出全球发展倡议和全球安全倡议，在国际社会引起积极反响。中方主张进一步落实全球发展倡议和全球安全倡议，共同促进全球发展与安全，共同树牢合作共赢理念。他指出，中国反对将发展议题政治化、安全问题扩大化，希望切实探索合作共贏的路径，推动发展问题重回国际议程核心，加快落实联合国2030年可持续发展议程。反对“脱钩断链”，希望建设开放型世界经济，以正当竞争促进全球交流合作，使科技创新为世界共同发展与安全赋能，为各国人民最大福祉谋利益；完善保障合作共贏机制，构建团结、平等、均衡、普惠的全球发展伙伴关系，推动形成各国政府和国际组织协同、非政府组织参与的安全治理格局。中国将坚持安全和发展并重，统筹应对传统与非传统领域的安全威胁，在努力维护自身发展与安全的同时，积极致力于促进世界的共同发展与安全，不断推动构建人类命运共同体。

潘基文说，世界经济正面临去全球化的趋势，我们必须着眼于大局，以身作则、采取行动。在日益严重的气候危机问题上，要有更大的雄心和更大胆的行动，以第二十八届联合国气候变化大会为契机，在气候治理、能力建设、气候融资等方面采取更多务实努力；要在国际关系中恢复信任、团结、协调与合作；要在传统和非传统领域创新促进可持续发展和共同安全。习近平主席提出的共建“一带一路”倡议，就是一份团结和建设、而非分裂和破坏的倡议。期待在论坛期间涌现出鼓舞人心、颇具远见的想法和解决方案。

图尔克说，博鳌亚洲论坛全球经济发展与安全论坛是加强全球交流合作的重要平台，是世界了解亚洲数字化绿色化协同发展实践的重要窗口。本届论坛将更多讨论传统和非传统安全问题之间的联系，包括气候、能源、粮食、贸易、公共卫生和科技等议题。习近平主席

围绕构建人类命运共同体理念提出的全球安全倡议、全球发展倡议、全球文明倡议以及共建“一带一路”倡议，将继续引领各方以更全局的观念实现在可持续发展方面的合作，解决现实问题。

周小川说，统筹发展与安全，要维护宏观经济稳定和金融体系安全，加强全球和区域间的宏观政策协调；要维护产业链和供应链的顺畅与安全，维护多边贸易体系和规则；要促进数字经济和人工智能发展，加强全球数字治理；要提高气候韧性和抓住绿色革命契机，加强全球气候融资和技术的合作。经济发展与安全离不开和平稳定合作的国际环境，期待各位嘉宾坦诚交流、碰撞火花，为全球经济发展和安全提供亚洲智慧，书写长沙方案。

辜胜阻说，安全是发展的保障，发展是安全的目的。当前，人类社会正面临严峻的气候变化、环境污染、公共卫生、粮食安全、能源转型、资源短缺以及贫困等问题挑战，国际社会要以合作替代对抗、以团结替代分裂、以包容替代排他、以新型全球化替代脱钩断链，围绕减贫和减碳“两减”、科技赋能产业升级和提高全要素生产率“两加”、改革宏观经济治理体系和改变“国强必霸”的错误认知“两改”展开合作，共同应对各种风险挑战。期待大家集思广益、凝聚共识，为推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展贡献智慧与力量。

受省委书记沈晓明，省委副书记、省长毛伟明委托，李殿勋代表省委、省政府对各位嘉宾的到来表示欢迎。他说，本届大会顺应国际形势的复杂变化和国际社会的共同诉求，聚焦经济、科技、能源等重大议题开展交流研讨，意义重大、影响长远。当前，湖南正锚定“三高四新”美好蓝图，致力推动绿色发展、包容增长、精明增长，以高质量发展创造人民高品质生活。诚邀大家在精准对接各方市场需求和供给能力的基础上，深入开展务实合作，共享发展机遇，共创美好未来。

斯里兰卡议会国家安全监督委员会主席维拉塞克拉，博鳌亚洲论坛全球经济发展与安全论坛理事、新西兰前总理希普利，香港特区行政长官李家超，省委常委、长沙市委书记吴桂英，中日韩合作秘书处秘书长李熙燮，论坛战略合作伙伴委员会主席、福瑞斯特集团创始人、执行董事长福瑞斯特，论坛机构理事、荣誉战略合作伙伴沙特基础工业公司副总裁兼北亚区总裁李雷等中外嘉宾现场或视频致辞。省领导谢建辉、王一鸥、周海兵、张健、张大方，西班牙驻华大使德斯卡亚、斯洛文尼亚驻华大使苏岚、经济合作与发展组织驻华代表海博、联合国难民署气候行动特别顾问安德鲁、联合国难民署驻华代表卢沛赫、红十字国际委员会东亚地区代表处主任史德海林等出席。 ■湖南日报全媒体记者 杨佳俊  
陈奕樊 黄欣然